

дарственное. Это какие-то напередъ даныя и нюансы, напоминающие материюль; читаясь при чтении какъ бы прерываетъ нить разсказа; это значитъ смущающее, грезычайно раздробленное. Не сбываена историческая перспектива, т. е. наряду со многозначными вопросами стоять всту-
паетъ первостепенной важности. У Соловьева не-
редко материюль господствуетъ надъ авторомъ;
мы встрѣчаемъ у него таку материю небра-
ботанного, непереваренного. Соловьевъ создалъ
изъ юношескаго историо-юристовъ. Его по-
следователи? Кавелинъ, Чичеринъ, Леонтьевъ,
Самоквасовъ, Нильский, Ключевскій, отрасли
Законъ, Владимирскій будановъ и др. Этому юношескому
можно назвать историко-юридической. Нашо-
дясь заинтересованыи посвѣдователемъ Соловьева
является -

§ 17. Константина Дмитриевича Кавелина.

Библиография:

Бестужевъ-Рюминъ. О сочиненияхъ Ка-
велина. (Омег. Зап. 1860).

Спасовъ. Памятъ Кавелина (Вѣстн. Европы 1885).

В. К. Подивившись въ русской литературѣ (Рус. Бор. 1889).

Кавелинъ собственно развивая и дополняя
зрѣлды Соловьева и бывшъ вмѣстѣ съ тѣми его
критикомъ. Это - мнѣніе очень выдающаго по
своимъ умственнымъ дарованиямъ, и по нрав-
ственнымъ качествамъ, хотя онъ не создалъ
ничего, соответствующаго своимъ громаднымъ

творческих талантовъ. Его сознание не про-
никнуто сухимъ характеромъ; эти имѣются
богатое воспитательное, нравственные значенія.
Ч. Д. Навеничъ родился въ 1818 году въ С.-Пе́тер-
бургъ, происходивъ изъ старинного дворянска-
го рода, занимавшаго сканца по Воронежской,
и впослѣдствіи по Калужской губерніи. Мать
его англичанка въ отставкѣ оставалась крѣпкой
сирою и бояла прінаїа на воспитаніе у Ле-
вашевычъ. Навеничъ провелъ отставкою
свою въ Петербургѣ (до 5 л.), въ Рязани (до 11 л.) и
въ Москвѣ. Потомъ онъ проживалъ въ деревнѣ,
Му́льской губерніи въ Бѣльевскомъ уѣзде. До
старшаго вступленія своего въ Московскій уни-
верситетъ онъ постоянно воспитывалъ до-
ма и не находился ни въ частномъ, ни въ
издѣленіи учебномъ заведеніи. Въ 1835 году
Навеничъ вступилъ по экзамену въ Москов-
скій университетъ на археологический факуль-
тетъ, но вскорѣ перешелъ на юридическій,
гдѣ и окончилъ курсъ въ 1839 году. Чрезъ годъ
по выходѣ изъ Университета въ 1840 году На-
веничъ выдержалъ экзаменъ на степень маги-
стра гражданскаго законодательства, но за-
мѣшилъ диссертацию только въ 1843 году на
такомъ: „Основные начала русского судоустрои-
ства и гражданского судопроизводства въ
періодъ времени отъ Членкенія до учрежденія
о губерніяхъ.“ Въ промежутокъ времени отъ
магистерскаго экзамена до защиты диссер-
тации онъ состоялъ на службѣ въ Департа-
ментѣ Министерства Юстиціи. Въ 1844 году
Рус. Историографія 2-я лек. проф. Баганъ.

Кавелинъ занималъ въ званіи асистента по юри-
дическому факультету въ Московскомъ университе-
тѣ. При самомъ вступлении на кафедру
ему поручено было членіе по истории Русского
законодательства, а чрезъ годъ и преподава-
ніе русскихъ государственныхъ и губернскихъ
учрежденій и занятие о состояніяхъ сужен-
ташъ всѣхъ факультетовъ, кроме юриспо-
дического. Въ изложеніи мыть существующихъ
занятий Кавелинъ ссыпалъ своду законовъ,
только сокращая его и дѣлядъ, где было нужно,
краткій исторический обзоръній. Въ истории
же русского законодательства, главношь пред-
метъ его занѣїй, онъ раскрывалъ студенцамъ
юриспруденціи факультета 1^{го} курса преимуществен-
но родовый начала Русского быта въ ихъ
историческомъ развитіи. Первый курсъ (1844-45)
быть мыть доведенъ до царствованія Петра Ве-
личкаго, во второмъ (1845-46) онъ успѣль представить и краткій очеркъ законодательства
Петра Великаго въ области государственна-
го права. Послѣдній учебный его курсъ (1847-48)
быть преимущественно монографіескій. Каве-
линъ большую часть лекцій посвящалъ вѣсна
подробному обозрѣнію первоначальнаго быта
Россіи и изысканію происхождения древ-
нѣйшихъ славянскихъ учрежденій, пригдѣ
пользовался данными изъ теперьшнаго быта славянскихъ народовъ и историческими писмен-
ными памятниками изъ древнѣйшей иско-
рии. Въ то же время онъ отдалъ одну лекцію
въ недѣлю для чтеній и объясненій студенцамъ
древніхъ памятниковъ русского законода-

тешества, начиная со Русской Правды. Кавелинъ предполагалъ такимъ образомъ пройти монографически всю исторію русского законодательства и обласнить постепенно весь главныйѣ памятники нашей юридической древности. Планъ этотъ, разбитый на много лѣтъ, не могъ быть приведенъ въ исполненіе за выходъ Кавелина въ 1848 году изъ Университета. Възмѣдъ, положенный лишь въ основаніи своего курса, представленье въ схемахъ очеркъ, въ статьѣ, напечатанной въ 1^о книжкѣ Современника за 1847 годъ подъ заглавиемъ:

"Взглядъ на юридический бытъ древней Россіи". Есть дальнѣйшій трудъ Кавелина по газетѣ Русской истории и исторіи русского законодательства состоящій въ однихъ критическіхъ статьяхъ и рецензіяхъ на сочиненія и собрания источниковъ по этому предмету. Между прочимъ ему принадлежатъ сочиненія: "Задачи этики", "Очеркъ юридическихъ отношеній, возникавшихъ изъ насыщенія имущество" и др. Въ своемъ труде "Взглядъ на юридический бытъ древней Россіи", напечатанномъ въ 1^о томъ его сочиненій, Кавелинъ проводитъ ту же программу, какую положилъ Соловьевъ въ основаніи своего труда, но гордовой болѣтъ у Кавелина изложены отстоятельны, чѣмъ у Соловьева. Въ самой началь стаѣи Кавелинъ указываетъ на то, что въ русской истории, въ сравненіи съ исторіей западнѣихъ народовъ, мы не встрѣчаемъ ни одной склонной герты, а много противоположнаго. Затѣмъ онъ заявляетъ, что не смотря на множество

„Взглядовъ“ и „теорій русской истории“, написанныхъ въ разное время для объясненія общаго хода русской истории, ни на шарь не подвинуто изученіе русской истории, та^к какъ не было изученія фактовъ. Благодаря неудачѣ теорій обратились къ изученію фактовъ, то вдалисъ въ другую крайность, — стали обращать больше вниманія на мелочиные вопросы. Но „чтобы понять тайный смыслъ истории, говорить о нѣ, чтобы оживить нашу историческую литературу, необходимо взглянуть, теорій. Они должны представить русскую исторію, какъ развивающійся организмъ, живое цвѣлѣ, проникнутое однимъ духомъ, однимъ началомъ.“ Ничто къ правильному пониманію русской исторіи не подходитъ въ родовомъ бытѣ. И теперь въ деревни, говорить о нѣ, старшии лѣтомъ зовутъ младшихъ рабятами, молодками, младшии старшии дядями, дѣдами, тетками, бровыи-братьями, сестрами. Словомъ, всѣ отношенія между не родственниками сознаются подъ формой родства. «Вообще, у русскихъ слованъ были первоначально единъ чисто семейственный, родственный бытъ, безъ всякой примики; русско-славянское племя образовалось въ древнейшемъ временѣ исключительно однии племени народженій.» У другихъ слованъ этотъ бытъ прерваний насижевѣнно подъ влияніемъ разныхъ историческихъ условій. Завоеваніе Яваръ, Хазаръ, Чоришаново и татаръ не оставили никакихъ послѣдовательныхъ на шней исторіи, та^к какъ завоеватели не селились среди тужеющевъ. „Одни сѣверные вы-

Ходузы Варяги составляют какъ будто исклученіе, говорить Навесицъ. Они изъ привычныхъ властителей становятся завоевателями, но тогда какъ въ другихъ странахъ Варяги находятъ придають свой характеръ бытъ покореннаго сѣра-ны, у насъ они скоро подчиняются влиянию туземнаго населения и, начинаясь, совершенно исчеза-ютъ, завѣщавъ намъ надолго мысли о государ-ственномъ единстве всей русской земли, друг -житине начали и систему областного прав-леній".

Первоначально каждое поселеніе нашилось пред-
всѣмъ ничто иное, какъ "разросшаяся, раз-
множившаяся семья, которой члены и потомки
живутъ вмѣстѣ, на одномъ корню. Такъ все
первоначальное славянское населеніе Россіи было
огромное дерево, стоящее выросшее изъ одного
зерна; поселенія и племена - его вѣковыя вѣви
и отпрыски". Внутри поселеній царствуетъ
чисто семейный бытъ подъ управлениемъ стар-
шего рожденіемъ и лѣтами. Его власть бывала се-
мейная, родительская". Этотъ бытъ "создалъ
природу, кровь; она его поддерживала и имѣла
управление. Оттого - совершеннѣя юридическая
неизрѣдѣнность - его отмѣнительная черта".

"Дѣль чисто семейный бытъ нашилось предковъ
легкими загаѣніями его будущаго разрушенія. Онь
было созданъ природой, а не мыслью, не созна-
ніемъ, который могъ бы дать ей твердасъ,
постоянство, а вмѣстѣ и определенность,
имъ совершенно неизвѣстную. Но кровные связи
имѣють непрочны, чтобы поддерживать обще-
ственный бытъ. Племена, заселившія Россію,

большую часть разрозненных, иногда враждующий между собой, то же произошло из одной семьи, но почти совершил забытие свое единство; от него осталось одно смутное воспоминание. Когда народонаселение уменьшилось, семьи размножились — появилось много старшин в роде, тогда невозможно стало определить, кто изъ них старше, и стали избирать старший-чину. Его значение, благодаря посреднической роли в несогласиях отдельных семей, возрастает, и это возрастание было признаком возрастающей разрозненности семей. „Каждая больше и больше начинает погружаться в свои собственные интересы, внутри себя оканчивая свою особенную жизнью, точно такого же, какую оканчиваю, начала первое поселение.” „Съ большими осложнениями единства поселения, которого старший-чинъ бывъ представителемъ, семьи мало по малу становятся главными представителями, и власть ихъ общаго старшыни ослабливается. Образуются въ поселенияхъ общія совѣщанія = вѣга (отъ вѣщатъ), такія же неопределенныя, юридически неустановленныя собрания, какъ и все тогдашній быть. Тогда сходиша семей для общаго совѣщанія, — приватеритетериториальныхъ крестьянскихъ сходокъ и стоятъ же неправильный.” „Мало по малу семьи привлекаютъ, не смотря на внутреннюю разрозненность, весь важный и одинъ дѣла для дальнейшестъ, поговори между собой. Съ поселения становятся общинами.” Одни общины имѣли видъ городовъ, другие — видъ селений. „Общины, принадлежащіе къ одному племени, со-

бирались на племенные въла. Были и племен-
ные старшины — князья; но, какъ въ общинах,
они не всегда удерживались." Възрастили важе-
нное значение въ русской истории. „Они принесли
съ собой первые залоги гражданственности и по-
литического государственного единства всѣй рус-
ской земли... Они приносятъ съ собою франкскіи,
чрезъденія не русско-славянское, основанное на
нападѣ личности и до того чуждое нации
предкамъ, чѣмъ въ нихъ языки и имѣли дѣлъ на-
званий." Но Варяги скоро начали терять
свою национальность. Въ Святославъ подъ ва-
рижскими формами уже видѣлись славяне,
а въ княжескихъ Ярослава Варяга, „совершенно
подчиняются туземному русско-славянскому
элементу." Въ лице Владимира и его дѣлъ
„вокругъ на сцену исторического дѣйствія во-
ванилъ симъ, разбросанный по всемъ въ южный родъ.
Конечно, она не была единственная въ тогдаш-
ней Руси; были и другие; но что судьбы теря-
лись во мракѣ народа, и покройты чланомъ."
Тогда Ярославъ сталъ раздавать области
своихъ сыновъ-дядь, причемъ Киевъ отдалъ стар-
шему сыну, то и другіе города стали при-
надлежать состоявшимъ сыновьямъ по стар-
шинству; іерархія кровного старшинства
должна была соединить земли и передать
іерархію территориального или городова-
го старшинства. Поступая, утвердившись,
могла бы поддерживать политическое един-
ство Россіи, ибо сама по себѣ она, однажды
установленная, была неподвижна и прочна.
Но ее создала первая, которая, безпресудно

жильняясь со смертью и рождениемъ князей, влекла за собой и территориальное устройство. Стакана, когда великий или другой князь умиралъ, происходило перенесеніе всѣхъ князей изъ устья въ устья, для уравненія числа князей кровного, передавало распорядка. Но равновѣсіе не могло долго продолжаться. Увеличеніе и уменьшеніе числа князей его нарушило; это должно было дать перевѣсь на одну линию... Я тогдашнее личное начало, въ противоположность территориальному не могло угрожаю государственной целности Россіи. Его представляла разница въ представлении о родѣ - распаденіе, уничтоженіе единства." Но скоро старшии внуки, помимо правъ своихъ старшии дядей, стали прозванивать себѣ права своихъ отцовъ. "Между всеми этими взаимно исключающимъ взаимодѣйствиемъ началами-родовыми и семейственными, огнившими, рано проходило колебаніе, которое по закону распаденія кровного быта, должно было окончиться поглощениемъ послѣднаго первья, а вмѣстѣ съ тѣмъ уничтожить политическое единство Россіи, основанное на единству княжескаго рода и тѣхъ неразрывно связанныхъ съ нимъ связяхъ." И действительно, семейственные начала рано стали всенаказываться въ княжеской средѣ. "Ни княжескихъ съезды, ни личныхъ усилий Мономаха и Мстислава Великаго не могутъ поддержать единства распадающагося рода. Остановленіе переходы князей, отпустившихъ обласѣ по будущему родному окружину смыкается. Неспособныхъ жить безъ князей, они раздѣляются заселами себѣ

князей, отмывшихся гражданским и воинским достоинством, которые, управляемыими ими нашею нации, могли въ случаѣ нужды защищать насъ отъ беспредѣльныхъ разорительныхъ набѣговъ. Постояніе и освѣщеніе князей да-ло общинамъ возможность осуществить это желаніе. Они обладали средствами для войны, отъ которыхъ целью въннѣхъ распри между князьями. Оттого они имѣли по нацѣ стами выбирать сѣль князей, призывать и изгонять ихъ, заключать съ ними рѣзы или условія. Въ то получили тогда большую власть, и званіе въчевыхъ почтоловъ часто раздавалось въ россіи. Возвратились сюда времена избрания старейшинъ въ лицѣ князей." Особенно развившись общины на сѣверѣ... Новгородъ - община въ древне-рускому смыслѣ слова, наименемъ былое именемъ и въ другіхъ общинахъ; только особенная торицкая условія дали ей форму обозначающую, прошлии гораздо дѣль въ политическое существованіе... Изъ его внутреннемъ устройствѣ мы открываемъ туже неопределенность, тоже отсутствіе твердой, торицкой, на начальшности созданной общественности, которая характеризуетъ наше древнеко внереннюю жизнь." Новгородъ состоялъ изъ множества общинъ; называя ихъ имена, въ главныхъ гермахъ, единаковое устройство со всеми новгородскими общинами. Постоянного государственного устройства нетъ: новый князь - новое условіе. У Новгорода и въсѣхъ у богатыхъ городовъ начинаютъ съ тече-

пешь времени засыхают книжки, а города, взягъ
съ своей стороны воздействуютъ на князей и
осибають имъ власть. Изъ северо-восточной
Руси парализуется новой порядокъ великой.

Такъ усиливается колонизация, явившая изъ
новые идеи, новый понатій. Михаилъ Долгорукій
еще поддерживаетъ связи съ Киевомъ и не
задолго до смерти достигаетъ даже Кіевска-
го престола, но для его преемника Андрея Вели-
кокняжеское достоинство — пустой титулъ,
недававший никакой власти. Убийца съ
Андреемъ Багромульскимъ, въ политической сферѣ
самъ одержалъ верхъ надъ редою. Но это
первенство не уничтожило редоваго начинія
въ его основаніе, а только въ явленіи. Редо-
вое начиніе сохранилось и продолжало жить.

Теперь только ограничилось его поприще. Оно
стали опредѣлять политический бойъ раз-
розненныхъ княжествъ. Въ каждомъ изъ нихъ,
въ маленький видѣ, повторяется тоже, чѣмъ
было сначала въ цѣлой Руси. Княжескіе
реды раздѣляются; между членами
по редовому старшинству. Старшина назы-
вается великимъ и потому много великихъ
князей въ Россіи." Раздробленіе да же, князья
становятся простыми волчинами Владыку-
ми, наследственными господами отцовскихъ
имѣній. Монголы играютъ важную отчи-
щущую роль въ нашей истории. Для правъ кня-
зей на престолъ является новое мѣсто... „... за-
манивъ были чужды редовые расчеты... Помни
тотъ былъ князь, кто имъ могъ угодить, кто
ревностно исполнялъ имъ волю, быть въристы

слугой и исправно платить дань. Это было
личные качества, не всегда совпадавши с ро-
довыми преимуществами". „Монгольское и то
усилило власть величайшего князя и тѣлье возсоз-
дало видный центр политического единства
въ учи. Въ съверо-восточной ее половинѣ, какъ
прежде въ юго-западной, и по тѣмъ же причи-
нахъ, великороссийское достопримѣцво предъ Мон-
голскимъ именемъ стало пустыни титуломъ; оно
не давало уже никакой власти надъ прочими
князьями. Тѣперь великий князь-органъ и орга-
ніе ханской воли". „Зданиемъ нашеја бывшъ въ
полномъ смыслѣ князь волчининъ и смотрѣлъ
на свои владѣнія, какъ на собственность." Онь
задумала только объ умноженіи своей вѣтви;
этому особенно способствовала возрожденія на
него обязанность сбирать дань для хана. Бы-
гатство доставило его преемнику власю. Вели-
короссийское достопримѣцво старалось теперь
удерживать за собой всю Московскій князь, тѣк-
жъ это достопримѣцво служитъ лучшимъ сред-
ствомъ для увеличенія волчинъ. Московскій кня-
зь оѣмили свою волчину паровну между си-
новьями, а Москва доставалась старшему. Но
съ теченіемъ времени, чтобы отвратить сопер-
ничество между дѣтьми, великий князь сташи
давать старшему сыну большую часть, а про-
чию - менѣе. „Въ юанна III московскій го-
сударя принимаютъ титулъ царя, усваива-
ютъ многія принадлежности власи византий-
скихъ императоровъ: гербъ двуглаваго орла, ре-
галии, вѣнцы и пояса на царство; вели-
короссийский дворъ и придворные церемоніи

устраняется по Византийскому образцу".
 Эти нововведения свидетельствуют, что, прежде
 чем формы были недостаточно узки, не выра-
 зили нового значения Московского государя.
 Их подъ величественной волею прогла-
 шает государство, отвлеченное православен-
 ное лицо, имеющее свое физическое существо-
 вание и самостоятельное разумное значение.
 "Начало подданства начинается смытья на-
 чала холопства; явлеяется понятие о государевен-
 ной службе, о гражданстве, о равенстве пред
 судом." Что вилье съ тѣхъ Московское госу-
 дарство не отрѣшилось вполнѣ отъ тѣхъ
 историческихъ формъ, въ которыхъ оно по-
 явилось; оно только приготовило почву для
 новой жизни. Этую переходную эпоху нашей
 истории ограничиваютъ отъ предыдущаго
 посльдующимъ два величайшихъ дѣятелей
 нашей истории - Іоаннъ IV и Петъ Великій.
 Первый ее начинаетъ, второй оканчиваетъ
 и начинаетъ другую. "Раздѣлены цѣлью
 въкомъ, совершенно различны по характеру,
 они замытительно сходны по стремлениіи,
 по направлению дѣятельности. И таинъ и дру-
 гой преслѣдуютъ одни цѣли. Какая-то сила
 таѣтъ имъ связь. Петъ Великій глубоко
 уважалъ Іоанна IV, называвъ его своимъ образ-
 умомъ и ставивъ всиче себѣ. И въ самомъ дѣль,
 царствованіе Петра было продолженіемъ цар-
 ствованія Іоанна. "Недоконченный, остановив-
 щійся на полудорогѣ реформы посльдующаго
 продолжашъ Петъ. Сходство замѣтно да-
 же въ частностяхъ. Оба равно живо сознава-

и идею государства и земли благороднейшими, достойнейшими ея представителями, но здани сознавать ее, начь поэта, Петра Великаго как че-
века, по преимуществу, практическаго. У перва-
го преобладаетъ воображение, у втораго - воля.
Время и условія, при которыхъ они действо-
вали, положили еще большее различіе между эди-
ми двумя великими государями. Одаренный
натурой энергической, спрастной, поэтической,
менее реальной, нежели преемникъ его мыслей,
Борисъ изнанка, нахмуръ, подъ временемъ тру-
пой, полупатриархальной, тогда уже беззывлен-
ной среды, въ которой судено было ему жить и
действовать. Борясь со мною за смерть много
хотѣлъ и не видя результатовъ, не находя отзы-
ва, онъ потерялъ веру въ возможность осуществления
своихъ великихъ замысловъ. Тогда изнанка дала
немъ несносной ночей, непрерывныхъ мученій:
онъ сдѣлялся ханжой, тираномъ и трусомъ.
Борисъ IV такъ грудоко пашъ именемъ потому,
что болѣе величъ. Его отецъ Василий, его сынъ Фео-
доръ не падали." Петъръ, одаренный страш-
ной волей и удивительными практическими
мыслями, живъ въ горѣ, когда обстоятель-
ства уже измѣнились и многое было приложен-
лено; у него болѣе предшественниковъ, даже пред-
шественниковъ; отъ уверенности гениального человѣ-
ка онъ принялъся за свое дѣло; онъ имѣлъ ред-
кое счастье видѣть, какъ его начинанія зрѣли и
принесли плоды; но и характеръ самого Петра
отличался въ суровую, жесткую форму; и ему
нужны были тщательная развлечениа, въ которыхъ
онъ могъ бы развлечься; и на него надешили

путь, когда мысли его сплошь и мгновение, склонное изменяне, душевная устремлость прерывали его неутомимую деятельность." Иоанн для осуществления своих реформ принуждал, по сей мадея худородную, особенно грамотную, духовь; но, за какиј реформы ни принуждали зданий, въсъ онь ему не удалось, потому что въ сиюмъ обществе не было еще элементовъ для лучшаго передка венчай. Иоаннъ искалъ органовъ для осуществления своихъ мыслей и не нашелъ; иль неструда было взять. Растроганный, измученный бесплодной борьбой Иоаннъ могъ только молитвъ за неудачи, подъ которыми подхоронивъ въсъ свои надежды, всю веру, все, что было въ немъ великаго и благородного - и истинъ странно. Это времена Петра отъ родового въсмознѣства удерживались только национальность важнѣйшихъ чиновъ и боярская душа; но и это, съ учреждениемъ сената и введенiemъ титулъ о рангахъ, исчезаетъ навсегда. Съ постепеннымъ исчезанiemъ родового и семейственного принципа начинаетъ вспыхивать въ русской эпохи личные начаи. "Въ Петровъ времена личностъ на русской почве вступила въ свои безусловныи права, отрывшиль отъ непосредственныхъ, природныхъ, исконижеенно-национальныхъ определений." Эпоха реформъ приготовлена всичко предвидущимъ възможнъ. Благодаря появленю личного начаи, мы плавно сближились съ Европой, которая въ это же времѧ совершенно другими путемъ вела къ единой цѣли въ насъ. "Мы заимствуемъ у Европы не ее исконижеенно-национальные элементы; тогда они уже исчезли или

негодами; и у ней, и у насъ шага рѣчь тогда о
честности".

Разсмотренная нами статья Навесина есть
один из громадной суммы фактов, философ-
ской построений русской истории, опровергавшее
на казнь шаги фактическихъ материала.

§18. Чичеринъ.

Библиографія:

Физиологический Ольвард Брокгау-
за и Ефронъ. Попутно ч. II.
стр. 887 — 901.

Рядомъ со Навесинымъ нужно поставить друго-
го исследователя-юриста, современника его —
Чичерина.

У Навесина вспоминное начало не играетъ
такой существенной роли, какъ у Чичерина,
который построилъ весь свой взглядъ на ха-
рактеръ юридической деятельности Петра на земле
загаю въ своемъ сочиненіи „Областныя учреж-
дения въ московскомъ государствѣ въ XVII в.“
въ другихъ статьяхъ. XVII ^{былъ} въъ характери-
зуется повсемѣстнымъ учрежденіемъ воеводъ.
Въ своемъ введеніи къ „Областныя учрежде-